

国际视点

东盟经济展现韧性与活力

本报记者 章念生

今年以来,东盟国家经济稳定增长。咨询公司麦肯锡发布的最新报告认为,东盟国家经济今年保持了韧性,实现普遍增长,其中马来西亚、泰国、越南等国在过去4个季度中增速较快。中国与东盟国家的经贸往来不断提升,各领域务实合作日益深化。东盟国家期待进一步加强对华合作,实现互利共赢。

东盟国家经济实现普遍增长

近期,东盟国家今年二季度经济数据陆续公布。印度尼西亚中央统计局公布的数据显示,二季度,该国经济同比增长5.05%,上半年经济整体增长5.08%。马来西亚国家银行表示,一季度该国经济增长率为4.2%,二季度经济增长率达到5.9%,这也是马来西亚经济过去6个季度以来的最快增长。泰国国家经济和社会委员会表示,二季度泰国经济增长率为2.3%,高于一季度的1.5%,上半年整体经济增长率为1.9%,预计全年经济增长率为2.3%—2.8%。

东盟多国出口贸易呈现增长态势,为经济发展提供重要动力。泰国商业部贸易政策与战略办公室主任普蓬表示,今年前7个月,泰国出口额达1710.1亿美元,同比增长3.8%,农产品和工业品出口分别增长了4%和3.8%。为促进大米出口,泰国商业部还加强了与主要出口市场联系,通过参加各种贸易展览会推广泰国大米。

据越南计划投资部的数据,上半年越南货物出口额为1900.9亿美元,同比增长14.5%。其中,制造业出口占比87.7%,出口额为1667.9亿美元;其次为农林产品和水产品,出口额分别为166.4亿美元和43.6亿美元。

柬埔寨积极扩大与其他《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员的贸易往来。柬埔寨商业部的报告显示,今年前7个月,柬与其他RCEP成员的贸易额达198.7亿美元,同比增长16.8%。

今年以来,东盟国家在吸引外国直接投资方面也取得进展。上半年,泰国共吸引外国直接投资814.87亿泰铢(1元人民币约合4.71泰铢)。上半年,柬埔寨批准了超过190个外国投资项目,协议投资额达32.5亿美元。其中,中国在柬投资13.8亿美元,占投资额的42.6%。

亚洲开发银行日前发布报告认为,东盟



泰国楠府积极发展乡村旅游。图为当地民众在展示地方特色小吃。本报记者 章念生摄

一些国家的制造业采购经理指数处在扩张区间,将进一步刺激投资并促进经济增长,预计今年东盟整体经济增长率为4.6%,高于去年的4.1%。亚行首席经济学家朴之水表示,受利好因素拉动,预计该地区经济今年明两年都将保持稳定增长。国际货币基金组织在最新一期的《世界经济展望报告》中,将今年柬埔寨、印尼、马来西亚、老挝的经济增长率分别调为6%、5%、4.4%和4%。

旅游业和新兴产业加快发展

汇丰银行在一份报告中指出,当前东盟国家经济表现稳健,但需采取更多刺激政策以保持增长势头。当前,东盟多国正采取多种举措促进经济增长,尤其积极发展旅游业、数字经济等产业。

东南亚旅游资源丰富,东盟多国将旅游业作为经济发展的主要驱动力之一。为促进旅游业增长,东盟国家接连出台入境和旅游便利化举措。以泰国为例,旅游业收入在该国经济总量中的占比超过15%。自7月15日起,泰国对93个国家和地区的商务、商务人士和短期工作者延长免签入境停留时间,由此前的30天延长为单次停留不超过60天。泰国旅游和体育部披露的最新统计数据表示,截至今年9月初,赴泰旅游的外国游客超

过2300万人次,全年外国游客有望超过3500万人次。

今年8月,柬埔寨国家银行推出专为外国游客开发的新扫码支付系统——“巴孔旅客”手机应用程序,外国游客可在该国逾300万家商铺进行扫码支付。老挝在旅游基础设施方面加大引资力度,在琅勃拉邦、万荣等旅游目的地完善道路、酒店、餐饮等旅游配套设施,吸引外国游客观光停留。马来西亚交通部制定“马来西亚邮轮旅游路线图”,并加强邮轮基础设施建设,大力发展邮轮旅游。

东盟国家不断加大对数字经济等新兴产业的投入。目前,新加坡拥有超过1.4吉瓦的数据中心容量,有70多个云端、企业和主机托管数据中心。新加坡资讯通信媒体发展局5月份推出绿色数据中心路线图,旨在加速推动数据中心使用绿色能源,促进本地数据中心的可持续发展。

马来西亚着力扩大数字经济规模,谷歌、亚马逊、字节跳动等公司都已在马来西亚投资设立数据中心。据统计,2021年至2023年,该国已批准总额为1147亿林吉特(1元人民币约合0.6林吉特)的数据中心和云服务投资。马来西亚投资、贸易和工业部部长扎夫尔表示,马来西亚将充分挖掘数字化转型带来的潜力,为实现数字创新、可持续发展和经济增长提供助力。

中国东盟务实合作不断加强

8月下旬,马来西亚首批15吨榴莲鲜果从吉隆坡国际机场启运,运往中国河南省郑州市。随后,第二批、第三批榴莲也将分别运往北京、上海、广州、深圳、南宁等地。马来西亚农业及粮食安全部部长穆罕默德·沙布表示,鼓励榴莲种植户扩大种植面积,向中国出口更多高品质榴莲。

近年来,中国和东盟经贸往来日益密切。中国海关总署不久前公布的数据显示,今年前8个月,东盟继续是中国第一大贸易伙伴,中国对东盟进出口总值为4.5万亿元人民币,同比增长10%。越南、马来西亚和印尼为中国在东盟的前三大贸易伙伴。中国商务部的统计数据显示,中国已经连续15年保持东盟第一大贸易伙伴地位,东盟连续4年是中国第一大贸易伙伴。

东盟国家普遍看好中国发展机遇,着力加大对华出口、吸引中国投资、欢迎中国游客。泰国积极吸引中国新能源车企入驻,目前共有7家中国车企在泰国投资设厂。7月17日,作为广汽集团东盟第一个生产基地的广汽埃安泰国智能工厂竣工,首台“中国标准、泰国制造”新能源汽车同步下线。泰国投资促进委员会秘书长纳立表示,广汽埃安从决策布局泰国到建成智能工厂,只用了短短10个月时间,让泰方看到了中国智能制造的实力。

在数字经济领域,中国与东盟国家的合作不断深化。8月初,在中国移动东南亚区域合作会议上,中国移动携手泰国、老挝、马来西亚、印尼、越南、新加坡等国的合作伙伴,共同发布“共建东南亚数字经济新基座倡议”,推动东南亚数字经济基础设施互联互通。中国移动还与泰国国家旅游局、印尼移动电话运营商等签订战略合作协议,更好实现协同发展。

RCEP产业合作委员会近期发布的2024年度《中国—东盟经贸合作报告》认为,RCEP实施区域开放两年多来,中国与东盟经贸合作呈现更加紧密、活跃、全面、深入的发展局面。双方加强产业规划沟通、产业政策协调、产业园区建设,正成为双方巩固发展产业链并增强其韧性、实现产业升级的有效举措。双方通过发展贸易,吸引各种生产要素在区域内加速流动,贸易结构进一步优化。双方在基础设施建设、交通、通关、经济走廊等领域的合作,正为区域经济一体化提供越来越有利的条件。(本报曼谷9月19日电)

钟声

美方301关税措施是典型的单边主义、保护主义做法,严重破坏全球产业链供应链稳定。美方做法不可能实现其宣称的目标,只会反噬自身,削弱本国产业竞争力。

美国贸易代表办公室日前就对华301关税最终措施发布公告,确定将大幅上调中国产电动汽车、半导体、医疗产品等的进口关税。美方将经贸问题政治化、工具化、武器化,一意孤行加征关税,是逆时逆势的保护主义。美方应立即纠正错误做法,取消全部对华加征关税。

美方301关税措施是典型的单边主义、保护主义做法,严重破坏全球产业链供应链稳定。自2017年以来,美方为了转嫁国内矛盾,以“美国优先”为出发点,无视世贸组织规则与成员的期待,大搞单边主义、保护主义和贸易霸凌主义,严重冲击多边贸易体制,严重破坏国际贸易秩序和全球产业链供应链稳定。中国商务部日前发布新一期《美国履行世贸组织规则义务情况报告》,明确指出美国是“全球产业链供应链扰乱者”,再次对美方滥用“301条款”表达严重关切。中方已多次向美方就301关税问题提出严正交涉。世贸组织早已裁决301关税违反世贸组织规则,美方不但不纠正,反而进一步提高对华加征关税,这是错上加错。

美国政府无视本国民意诉求执意加征关税,不得人心。美国贸易代表办公室此前就关税复审结果征求公众意见,多数意见反对加征关税或要求扩大关税豁免范围。迪恩科技公司相关负责人表示,对二极管这种最基本半导体器件加征关税会导致美国相关企业生产成本显著提高。美国非营利团体生物多样性中心下属“安全气候运输行动”负责人丹尼尔·贝尔表示,加征关税可能导致美国相关车企竞争力不足,不利于美国应对气候变化、减少碳排放。面对众多反对加征关税的意见,美国贸易代表办公室两度推迟宣布对华新加征关税措施,称将继续“审阅公众意见”。但事实证明,美国政府并没有尊重民众意见,而是一味出于国内政治需要,执意提高对华301关税。美方做法不可能实现其宣称的目标,只会反噬自身,削弱本国产业竞争力。

美方加征关税扭曲市场规则,严重损害美国民众利益。漫长的关税清单满足了美国一些政客对华示强的需要,却推高了美国进口商品价格,让消费者承担了加征关税的成本。据穆迪公司推算,美国消费者承担了加征对华关税92%的成本,美国家庭每年因此增加开支1300美元。过时的保护主义政策也不利于保护美国工人的利益。据美国税务基金会统计,对华加征关税不但没有解决美国工人就业问题,反而导致美国流失14.2万个工作岗位。美国医疗设备进口商等认为,对注射器等医疗产品加征关税将影响医生获取优质工具,对美国新生儿和其他脆弱群体造成严重影响。美国前财政部长顾问史蒂文·拉特纳评论指出,美国加征关税等保护主义措施只会推高国内物价、限制消费者选择,危及美国 and 全球经济增长。

“华盛顿应该采取不同的策略。它不应奉行保护主义政策,而应把重点放在减少壁垒和加强全球经济联系上。”美国《外交》杂志日前刊文指出。美方应认清现实,停止加征关税的荒唐之举,信守“不寻求打压遏制中国发展”“不寻求与中国脱钩断链”的承诺,同中方一道维护全球产业链供应链稳定畅通,切实为推动世界经济增长承担大国责任。

美联储降息50个基点

本报华盛顿9月19日电(记者李志伟)美国联邦储备委员会18日宣布,将联邦基金利率目标区间下调50个基点,降至4.75%至5.00%之间的水平。这是美联储自2020年3月以来的首次降息,也标志着由货币政策紧缩周期向宽松周期的转向。

本版责编:张梦旭 刘刚 姜波

美方加征关税是逆时逆势的保护主义

“你好!中国”展台亮相巴黎国际旅游专业展

本报巴黎9月19日电(记者尚凯元)9月19日,为期3天的2024巴黎国际旅游专业展在法国巴黎凡尔赛门展览中心落幕。展会期间,“你好!中国”展台精彩亮相,向法国民众展示中国丰富多彩的旅游资源。

在“你好!中国”展台,安徽、陕西、辽宁、湖北、新疆以及湖南省新化县展示了当地特色旅游资源。黄山、天池等自然景观,大冶刺秀、武当武术等非遗展示,吸引着现场观众的目光。

中国入境旅游便利化最新政策和相关服务展示也颇受关注。中国驻巴黎旅游办事处联合中国工商银行巴黎分行向法国游客介绍了中国入境游支付便利化举措。中国移动、科大讯飞等企业展示了电信服务产品、同步翻译设备。中国的多家航空公司推介了最新赴华航空线路。

中国驻巴黎旅游办事处主任张那森向记者介绍,展会期间举办了7场文化和旅游推介会,分主题展示中国特色旅游资源、赴华旅游产品和线路,“我们希望通过展会,让更多外国朋友了解中国入境旅游便利化的相关措施,方便他们更好地畅游中国”。

法国亚洲旅行社负责人克罗尼耶告诉记者,公司已将“经典游”“内地游”和“探秘游”3条中国旅游线路列入2025年旅游产品目录中大力推广。“中国对法国的免签政策已延长至2025年底,我们将用丰富的旅游产品为法国民众游览中国提供多样化的选择。”克罗尼耶说。

巴黎国际旅游专业展是法国影响力最强、规模最大的国际旅游行业展览。本届展会以“齐心协力,探索可持续新视野”为主题,共吸引超过3万名旅游专业人士参加。



在“你好!中国”展台,大冶刺秀传承人向外国友人介绍刺绣书签。本报记者 尚凯元摄

兴隆镇稻田一角

重庆市渝北区兴隆镇:

写好农文旅融合文章 描绘和美乡村新图景

统水稻种植区,近年来,兴隆镇以推进高标准农田建设为抓手,对“鸡爪地”“巴掌田”进行统一整治,打造高标准农田1万亩,通过配套完整机械化设备,打破传统人工作业模式,提高耕作效率,实现增产增收。沿南北大道两边打造农业展示示范带,以渝广现代农业特色农业示范带建设为抓手,贯通3条旅游环线,目前已建成10万余平方米设施农业和南北大道智慧农业指挥中心以及林下花卉基地(安童话森林)等标志性基地,发展宜机化果园1.7万亩。

坚持文化赋能,乡村旅游添活力。兴隆镇与四川美术学院等高校合作,打造“兴隆有礼·家园亲亲”地域文旅品牌,在牛皇村建成乡情馆和“礼”文化院落,并以“春牛喜耕”为主题,设计文化衫、太阳伞等文创产品,以文化赋能乡村全面振兴。此外,兴隆镇依托现有资源,以乡村休闲游、特色体验游为主题,打造

了渔园农庄、部落格等特色鲜明、配套服务完善的农家乐和民宿,挖掘乡村精品文化旅游线路,推动南北大道乡村旅游示范带建设,促进兴隆镇全季乡村旅游发展。

坚持以人为本,乡村全面振兴提效能。兴隆镇以实施“红岩先锋·兴隆有礼”党建领航工程为抓手,选



兴隆镇田园风貌

优配强党组织带头人和干部队伍,组建党员志愿服务队伍,整合本土人才及技术人才资源,培养了一支扎根乡村建设的高素质人才队伍,为乡村全面振兴、基层治理添活力。依托全镇“一轴三区二十基地”产业布局优势,让群众实现家门口就业。用活牛皇村杨梅体育广场阵地,每年举办渝北丰收杯暨“牛皇庙坝坝球”篮球赛,丰富群众精神文化生活,推进农体文旅深度融合。

一系列措施助推兴隆镇农文旅融合发展行稳致远,新寨村和牛皇村分别获评全国乡村治理示范村和重庆市乡村治理示范村称号。如今,兴隆镇正向“产业兴、颜值高、基础优、治理强、乡风淳、农民富”的新时代巴渝和美乡村建设目标迈出更加坚实的步伐。

数据来源:重庆市渝北区兴隆镇